- 1. Агиевец С.В. Медицинское право : учеб. пособие. Гродно : ГрГУ, 2003. 167 с.
 - 2. Акопов В.И. Юридические основы деятельности врача. М., 1997. 256 с.
- 3. Кралько А.А. Медицинское право : руководство для специалистов, вовлеченных в ВИЧ-сервисную и другую медико-социальную деятельность : БОО «Позитивное движение», 2007. 195 с.

УДК 34.01

А. В. Курьянович

ВЕРХОВНЫЙ СОВЕТ БЕЛАРУСИ XII СОЗЫВА И БОРЬБА С ПРЕСТУПНОСТЬЮ

Бесспорным является тот факт, что в борьбе с преступностью важную роль играет представительная и законодательная власть в лице Парламента. Соответствующие парламентские структуры (комиссии, комитеты) проводят необходимую работу в данной области. Сам же Парламент принимает необходимые законодательные и нормативные правовые акты.

В этой связи весьма интересен опыт Верховного Совета Республики Беларусь XII созыва (1990–1994 гг.). Были сделаны реальные шаги в сфере борьбы с преступностью и заложена законодательная база.

В 1990 г. в Верховном Совете Республики Беларусь XII созыва была создана постоянная комиссия по законности, вопросам правопорядка и борьбы с преступностью. В 1991 г. она была переименована в комиссию по вопросам национальной безопасности, обороны и борьбы с преступностью.

26 февраля 1991 г. Верховный Совет Беларуси XII созыва принял Закон «О милиции в Белорусской ССР». Важность данного нормативно-правового акта подчеркивалась еще и тем, что до этого деятельность белорусской милиции, в том числе и в сфере борьбы с преступностью, регулировалась исключительно общесоюзным законодательством. С принятием этого Закона у белорусских правоохранителей существенно расширилось поле для маневра, проявления большей инициативы борьбы с преступностью, ее профилактике.

Закон принимался в обстановке острых дискуссий, особенно в той части, где речь шла именно о правах милиционеров. Споры велись и о названии Закона. Уже тогда в Верховном Совете было предложено альтернативное название «полиция», которое, впрочем, было отвергнуто большинством парламентариев.

24 апреля 1992 г. депутаты Верховного Совета Республики Беларусь XII созыва приступили к обсуждению законопроекта «О борьбе с коррупцией и организованной преступностью». В законопроекте впервые были даны попытки дать комплексные определения коррупции и организованной преступности, разграничить эти понятия.

Из-за разногласий депутатов данный законопроект не был утвержден, его отправили на доработку. В несколько измененном виде это законопроект под названием «О борьбе с преступностью в сфере экономики и коррупцией» Верховный Совет Республики Беларусь принял 15 июня 1993 г.

Этот Закон определял меры по борьбе с преступностью в сфере экономики и противодействию коррупции — наиболее общественно опасному явлению, выражающемуся в умышленном использовании лицами, осуществляющими функции представителей власти, а также находящимися на государственной службе, своего служебного положения для противоправного получения имущественных и неимущественных благ и преимуществ в любой форме, а равно выражающемуся в подкупе этих лиц.

Закон, в частности, запрещал руководителям, другим должностным лицам и специалистам органов государственной власти и управления, Контрольной палаты Республики Беларусь, прокуратуры и судов, органов внутренних дел и государственной безопасности, руководителям государственных предприятий, учреждений и организаций, руководителям их структурных подразделений и иным должностным лицам: заниматься предпринимательской деятельностью, в том числе через посредников или доверенных лиц, а равно представлять интересы других лиц в государственных органах, в которых они состоят на службе; заключать сделки с негосударственными предпринимательскими структурами либо оказывать содействие этим структурам, если в них предпринимательской деятельностью занимаются члены их семей, близкие родственники или свояки.

Новый импульс в борьбе с преступностью и коррупцией в Верховном Совете Республики Беларусь XII созыва был дан 10 и 11 ноября 1992 г. В эти дни с отчетными докладами выступили исполняющий обязанности Генерального прокурора Республики Беларусь и Председатель КГБ Республики Беларусь, которые рассказали народным избранникам о масштабах преступности и коррупции и борьбе с ними.

Депутаты Парламента достаточно критически оценили доклады высокопоставленных силовых чиновников, упрекнули их в недостаточности и половинчатости предпринимаемых мер. 11 ноября 1992 г. депутаты приняли принципиальное решение о том, что на двенадцатой сессии Верховного Совета будет поставлен вопрос о создании соответствующей комиссии.

4 июня 1993 г. такая комиссия действительно была создана. По статусу эта комиссия являлась временной и называлась временная комиссия Верховного Совета по изучению деятельности коммерческих структур, действующих при республиканских и местных органах власти и управления. Комиссию возглавил известный депутат Верховного Совета, будущий Президент Беларуси А.Г. Лукашенко.

В течение нескольких месяцев комиссия проделала достаточно кропотливую и объемную работу, буквально по крупицам собирая необходимый материал, используя как собственные наработки, так и оперативные данные.

Результатом деятельности комиссии стал отчетный доклад ее председателя 14 декабря 1993 г., озвученный в Верховном Совете в прямом эфире. Благодаря этому докладу вопрос о коррупции получил большой общественный резонанс, был поднят на качественно новый уровень.

Таким образом, одной из характерных черт деятельности Верховного Совета Республики Беларусь XII созыва стала деятельность, связанная с преступностью и коррупцией. Меры, принятые в этом отношении Верховным Советом, с одной стороны, предусматривали принятие соответствующих нормативных правовых актов. С другой стороны, эти меры касались создания соответствующих парламентских структур — постоянных и временных комиссий.

УДК 343.35

Е. А. Лебедева

СИСТЕМА ПРАВОВЫХ СРЕДСТВ БОРЬБЫ С КОРРУПЦИЕЙ В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ

Коррупция (лат. corruptio) означает подкуп, подкупность и продажность публичных и политических деятелей, государственных и должностных лиц. Современное понимание коррупции сформировалось в XX веке, однако до настоящего времени ни в одном международном правовом акте ей не дано однозначного определения. Как и у всякого сложного социального явления у коррупции не существует единого определения. Законодательство каждого государства трактует его по-своему.

Можно ли сегодня победить коррупцию в Республике Беларусь? Думаю что можно. Нельзя отрицать тот факт, что искоренить полностью ее невозможно, но можно и нужно довести ее размеры до минимального уровня. Достижению этой цели будет способствовать консолидация сил общества, государства и правоохранительных органов. При этом в первую очередь необходимо менять модели поведения общества и должностных лиц. Ведь без изменения отношения людей к рассматриваемому паразитирующему явлению искоренить его или попросту уменьшить будет невозможно.

Формами выражения консолидации вышеуказанных сил могут выступать:

1. Правовое информирование – в данном случае необходимо доводить до сведения населения правовые нормы, устанавливающие ответственность за совершение коррупционных преступлений. Должно иметь место не просто информирование о том, что существуют те или иные нормы права, а необходимо